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甘肃省2019年初中学业水平考试
物 理毕业学校_____________姓名________________考生号___________________________________________

一、选择题（本题共6小题，每小题3分，共18分。下列每小题给出的四个选项中只有一个选项正确）
[bookmark: topic_56038813-d512-4920-b817-f393427186]1.关于生活中的一些常识，下列数据符合事实的是							（　　）

A.一个苹果所受重力约为

B.家用空调的电功率约为

C.物理课本中一张纸的厚度约为

D.人的正常体温约为
[bookmark: topic_b444c328-3132-45c2-a5f0-8e44334e33]2.关于声现象，下列说法正确的是										（　　）
A.声音是一种波，在真空中传播速度最大

B.地震产生次声波的频率高于
C.用超声波能击碎人体内的“结石”，说明超声波具有能量
D.在街道上安装的噪声监测仪是用来减弱噪声的
[bookmark: topic_4491de74-39a3-43c1-b476-45c5e390d8]3.关于光现象及其解释，下列描述错误的是								（　　）
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	A
	B
	C
	D


A.漫反射的光线杂乱无章但遵循光的反射定律
B.立杆见影是由光的直线传播形成的
C.平静水面上的倒影是光的反射形成的
D.水面“折断”的铅笔是光的反射形成的
[bookmark: topic_da3420ee-eca4-4141-a6ba-6df2e9e723]4.生活处处有物理，留心观察皆学问。下列生活中的现象及其解释正确的是	（　　）
A.啄木鸟的嘴很尖细，可以减小压强，从而凿开树干，捉到躲藏在深处的虫子
B.打开高速行驶的大巴车车窗时，窗帘往外飘，是因为车外空气流速大，压强小
C.水坝修建为上窄下宽是因为液体压强随深度增加而减小
D.珠穆朗玛峰顶的大气压强比兰州市地面的大气压强大
[bookmark: topic_af492354-a0bb-42e7-bb3f-3a2bd68294]5.关于运动和力的关系，下列说法正确的是								（　　）
A.子弹从枪膛射出后能继续前进是因为子弹受到惯性作用
B.小张沿水平方向用力推课桌没推动，则他的推力小于课桌受到的摩擦力
C.茶杯静止在水平桌面上，茶杯受到的重力和桌面对茶杯的支持力是一对平衡力
D.乒乓球运动员用球拍击球，球拍的作用力只能改变球的运动状态
[bookmark: topic_77bc6685-b5b9-4fc4-b89c-a3772e0893][image: ]6.新型智能手机无线充电技术主要是应用电磁感应原理，当交变电流通过充电底座中的线圈时，线圈产生磁场，带有金属线圈的智能手机靠近该磁场就能产生电流，通过“磁生电”来实现充电。下列设备也是利用“磁生电”原理工作的是	（　　）
A.动圈式话筒		B.扬声器			C.电烙铁			D.电磁起重机
二、填空题（本题共8小题，每空1分，共17分）
[bookmark: topic_de67a097-3448-4671-b800-cb992c243d]7.春日，花红柳绿。看桃花，花呈红色，是因为桃花_________（选填“吸收”或“反射”）了红色光。公园内，鱼翔浅底，看到鱼儿是光的折射形成的_________像（选填“实”或“虚”）。
[bookmark: topic_2c9f171f-857a-418f-a350-986eaf90a2]8.2018年11月，我国对“人造太阳”研究有了重大突破，等离子体中心电子温度达到一亿摄氏度。“人造太阳”利用氢核_________（选填“裂”或“聚”）变来获得巨大能量。天然气是城市家庭常用的能源，天然气是_________（选填“可再生”或“不可再生”）能源。
[bookmark: topic_d08bf789-b6d2-466f-a47e-78feb8e54c]9.“端午浓情，粽叶飘香”，“粽叶飘香”说明了_________，把酒精和水在长玻璃管中混合后，发现总体积减小，该实验说明了分子间存在_________。


[bookmark: topic_736077eb-9ef6-4d82-b1d0-0e5cc0b51c]10.改革开放40年以来，中国高铁已然成为一张有重量的“中国名片”。小明乘坐高铁时看到路旁的树木疾速向后退去，这是以_________为参照物。若列车时速为，合_________。
[bookmark: topic_e7f9882f-5f63-4229-b74d-6cc6204c58]11.被甲材料摩擦过的乙棒与被毛皮摩擦过的橡胶棒相互排斥，则乙棒带_________电荷（选填“正”或“负”），是因为乙棒在摩擦过程中_________电子（选填“得到”或“失去”）。




[bookmark: topic_885b1269-e26f-451d-bd70-36d3d80219]12.如图所示是某家用电子式电能表的表盘，该表盘上显示已用电_________．若将某用电器单独接在该电能表上正常工作，电能表指示灯闪烁了32次。该用电器在上述时间内消耗的电能为_________，它的实际电功率是_________。
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	12题图
	13题图
	14题图


[bookmark: topic_a23fae81-dce2-438a-97c1-1d9dd2fc0b]13.迄今为止，我国已发射40余颗北斗导航卫星。若某卫星沿椭圆轨道绕地球运行，如图所示，则卫星从远地点向近地点运行的过程中，_________能转化为_________能。
[bookmark: topic_8f370d95-7d6c-492f-be8e-e41b763024]14.2018年4月20日，我国最先进的自主潜水器“潜龙三号”首次下潜（如图所示）。潜水器在水面下匀速下潜过程中（假定海水的密度不变），受到的浮力_________（选填“变大”、“不变”或“变小”），潜水器下表面受到的压强_________（选填“变大”、“不变”或“变小”）。
[bookmark: topic_9630c9a7-5e7c-4ae8-9739-5e369d19e6]三、识图、作图题（本题共4小题，共10分）

15.如图所示，小木块长度是_________。
[image: ]
[bookmark: topic_82e0ddb0-e713-4878-8575-638b47e3b2]16.如图所示是汽油机的_________冲程。
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[bookmark: topic_21ecf847-3188-4e68-a2eb-d155f372ec]17.如图所示，请根据通电螺线管的、极判断磁感线的方向并标在虚线上；判断电源的“”、“”极并标明在括号内。
[image: ]

[bookmark: topic_10bab947-c15c-4f22-8e78-11f7db4169][bookmark: topic_4d2db69b-b00a-4589-9555-dd5b0cdd8b]18.（1）如图甲所示是羊角锤的示意图，请画出用羊角锤撬铁钉时最小动力的示意图。
[bookmark: topic_a76d555c-3e05-4f21-b048-5e3ed429cc]（2）如图乙所示，请画出两条光线经过凹透镜后的折射光线。
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	甲
	乙


四、实验探究题（本题共2小题，共20分）
19.学完质量和密度后，小明和小军利用托盘天平和量筒测某种油的密度。
（1）他们把天平放在水平桌面上，当游码移至零刻度处时，指针偏向分度盘的右侧。这时他们应将平衡螺母向_________（选填“左”或“右”）调，使横梁平衡；
（2）天平平衡后，他们开始测量，测量步骤如下：
A．用天平测出烧杯和剩余油的总质量；
B．将待测油倒入烧杯中，用天平测出烧杯和油的总质量；
C．将烧杯中油的一部分倒入量筒，测出倒出到量筒的这部分油的体积。
请根据以上步骤，写出正确的操作顺序：_________（填字母代号）；



（3）若在步骤B中测得烧杯和油的总质量为，其余步骤数据如图所示，则倒出到量筒的这部分油的质量是_________，体积是_________。

（4）根据密度的计算公式可以算出，该油的密度是_________。






[bookmark: topic_a41e3d91-881c-41a6-8ee0-9c65e60876]20.小欣利用实验探究“电流跟电阻的关系”。已知电源电压为且保持不变，实验用到的电阻阻值分别为、、、、。
[image: ]毕业学校_____________姓名________________考生号___________________________________________
-------------在--------------------此--------------------卷--------------------上--------------------答--------------------题--------------------无--------------------效----------------

（1）请根据图甲所示的电路图将图乙所示的实物电路连接完整（导线不允许交叉）；

（2）小欣把定值电阻接入电路后，闭合开关，发现电流表无示数而电压表有示数，则电路中的故障可能是_________。


A．电阻处短路			B．电阻处断路			C．滑动变阻器处断路



（3）排除故障后进行实验。实验中多次改变的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电流表的示数，得到如图丙所示的电流随电阻变化的图象。由图象可以得出结论：电压一定时，______________________；


（4）将定值电阻换成定值电阻后，闭合开关，为了保持电压表的示数为_________V不变，应将滑动变阻器的滑片P向_________（选填“A”或“B”）移动，记录此时各表的示数。
五、计算与简答题（本题共3小题，共15分。计算部分要有主要公式及数值代入过程，计算结果要有数值和单位。简答部分要有必要的分析和说明）
21.小刚发现天气较冷的季节，家里的窗户玻璃上有时是一层小水珠，有时是一层冰花。请简要回答水珠和冰花分别是怎样形成的。



22.“节能减排，低碳生活”旨在倡导节约能源和减少二氧化碳排放。李明同学坚持骑自行车上下学，他的质量为，所骑自行车质量为。（）求：


（1）若他在平直公路上内匀速行驶了，则这段时间他骑行的速度是多大？


（2）若他骑行时的牵引力恒为，则他骑行这内克服阻力做了多少功？

（3）若他骑行时自行车两轮与地面总的接触面积为，则他骑行时自行车对地面的压强为多少？










[bookmark: topic_cc5aea89-e815-4992-9a73-a1c4c65898][bookmark: topic_1988f502-0c7a-4bf6-a75a-d54b317631]23.某学校建了一个植物园，园内有一个温室大棚，大棚内设计了模拟日光和自动调温系统，对大棚进行照明、保温和加热。冬季白天有日光的时候，灯泡不亮；白天开启该系统的保温功能，晚上开启该系统的加热功能。大棚照明调温功能的原理电路图如图所示。已知电源电压恒为，和是两个电热丝（不考虑温度对电阻的影响），保温时与的电功率之比为，，是标有“，”的灯泡。请解答下列问题：
（1）灯泡正常工作时的电阻多大？

（2）开启加热功能时开关处于_________（选填“断开”或“闭合”）状态。


（3）若每天保温状态和加热状态各连续工作，一天中电热丝放出的热量完全由该植物园自产的沼气提供，其热效率为50%，则每天需要完全燃烧多少立方米的沼气？（已知热值）
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2019年甘肃省初中学业水平考试
物理答案解析
1.【答案】A
【解析】


解：A、一个苹果的质量在左右，受到的重力为．故A符合实际；

B、家用空调的工作电流在5A左右，其功率在左右。故B不符合实际；


C、人的头发的直径在左右，物理课本一张纸的厚度与此差不多，在左右。故C不符合实际；

D、正常情况下，人的体温在左右，变化幅度很小。故D不符合实际。
故选：A。
【考点】质量、电功率、长度即温度的估测
2.【答案】C
【解析】解：A、声音是一种波，它不能在真空中传播，故A错误；
B、地震时伴有次声波产生，次声波的频率低于20Hz，故B错误；
C、用超声波能击碎人体内的“结石”，说明超声波具有能量，故C正确；
D、噪声强度显示仪是用来检测噪声等级的，不能减弱噪声，故D错误。
故选：C。
【考点】声音的产生和传播、减弱噪声的途径、声音与能量、次声波
3.【答案】D
【解析】解：A、镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律，故A正确；
B、影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故B正确；
C、平静水面上的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C正确；
D、水中铅笔反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是铅笔的虚像，比实际位置偏高，所以感觉铅笔折断了，这是光的折射形成的，故D错误。
故选：D。
【考点】光的折射、光的直线传播、光的反射
4.【答案】B
【解析】解：A、啄木鸟的嘴很尖细，是在压力一定的情况下，通过减小受力面积，增大压强，从而凿开树干，捉到躲藏在深处的虫子，故A错误；
B、看到车上窗帘往外飘，是因为车外空气流速快压强小，车内空气流速慢压强大，从而产生向外的压力差，故B正确；
C、水坝修建为上窄下宽是因为液体压强随深度增加而增大，故C错误；
D、珠穆朗玛峰顶的高度大于兰州市地面的高度，海拔越高，气压越低，因此珠穆朗玛峰顶的大气压强比兰州市地面的大气压强小，故D错误。
故选：B。
【考点】大气压强、流体压强和流速的关系、增大压强的方法、大气压与高度的关系
5.【答案】C
【解析】解：A、子弹从枪膛射出后能继续前进是因为子弹具有惯性。惯性不是力，不能说受到惯性的作用。故A错误，
B、桌子没动，即为静止状态，即平衡状态，所以在水平方向上受到的推力和摩擦力是一对是平衡力。根据二力平衡的条件可知，这两个力是相等的，而不是推力小于摩擦力。故B错误。
C、茶杯静止在水平桌面上，茶杯的重力和桌面对茶杯支持力大小相等、方向相反、作用在同一个物体上、作用在同一直线上，符合二力平衡的条件，是一对平衡力。故C正确。
D、乒乓球运动员用球拍击球，球拍的作用力不仅能够使球改变运动状态，还可以改变球的形状。故D错误。
故选：C。
【考点】惯性、平衡力的辨别、力的作用效果、力与运动的关系
[bookmark: _GoBack]6.【答案】A
【解析】解：从题意中知道，手机中的线圈，能将底座产生的变化的磁场转化为电流给手机电池充电，是利用电磁感应原理工作的；
A、动圈式话筒是利用闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动能够产生感应电流，是电磁感应现象，故A符合题意；
B、扬声器是利用通电导体受到磁场力的作用工作的，故B不符合题意；
C、电烙铁是利用电流的热效应工作的，故C不符合题意；
D、电磁起重机是利用电流的磁效应工作的，故D不符合题意。
故选：A。
【考点】电磁现象中几个实验的掌握情况
7.【答案】反射
虚
【解析】解：（1）桃花是不透明的物体，看桃花时，桃花只反射红光，吸收其它颜色的光，所以看到桃花呈红色。
（2）鱼在水中，人在岸上，鱼“射出”的光线在水面处发生折射，折射光线进入人的眼睛，人眼感觉折射光线从折射光线的反向延长线上射出的，所以看到的是鱼的虚像。
故答案为：反射；虚。
（1）不透明物体的颜色是由它反射的色光决定的。
（2）光从一种介质进入另一种介质时，通常会发生折射。
【考点】光的反射和折射
8.【答案】聚
不可再生
【解析】解：①由较轻的原子核聚合成较重的原子核时，会释放出巨大的能量，这是太阳内部每时每刻进行的核聚变反应；
②煤、石油和天然气属于化石能源，是不可再生能源。
故答案为：聚；不可再生。
太阳的能量来自于它内部发生的核聚变；
天然气属于化石能源；能够从自然界中源源不断的得到的能源叫可再生能源；不能够从自然界中源源不断的得到的能源叫不可再生能源。
【考点】太阳的能量来自于核聚变、能源的分类
9.【答案】分子在不停地做无规则运动
间隙
【解析】解：（1）“粽叶飘香”是粽子分子与空气发生扩散现象。扩散现象说明分子不停地在做无规则运动。注意：作答时一定要有“不停地”与“无规则”两个关键词。
（2）若分子间是密实无间隔的，那么水跟酒精混合时候总体积应该不变。体积变小是一些水分子和一些酒精分子运动到各自的间隙中的宏观表现。
故答案是：分子在不停地做无规则运动；间隙。
【考点】分子动理论
10.【答案】高铁
50
【解析】解：小明乘坐高铁时看到路旁的树木疾速向后退去，认为树木是运动的，选择的参照物是与树木位置不断发生变化的高铁；

列车速度：。
故答案为：高铁；50。
【考点】动和静止的相对性、速度单位的换算
11.【答案】负
得到
【解析】解：橡胶棒和毛皮摩擦过程中，橡胶棒得到电子带负电荷，毛皮失去电子带正电荷；乙棒与橡胶棒相互排斥，说明乙棒带负电，是因为乙棒在摩擦过程中得到电子造成的。
故答案为：负；得到。
【考点】电荷间的相互作用规律、摩擦起电
12.【答案】5546.7
0.02
400


【解析】解：（1）该表盘上显示数字为5546.7，因为最后一位是小数、单位是，所以显示已用电；


（2）表示每消耗的电能，指示灯闪烁1600次，

指示灯闪烁32次，则该用电器消耗的电能：，

该用电器的实际电功率：。
故答案为：5546.7；0.02；400。
【考点】电能表的读数，消耗电能和电功率的计算
13.【答案】势
动
【解析】解：卫星从远地点向近地点运行的过程中，其质量不变，相对高度降低，则势能减小；同时速度增大，动能增大，是势能转化为动能。
故答案为：势；动。
【考点】势能与动能之间的转化
14.【答案】不变
变大

【解析】解：（1）潜水器在水面下匀速下潜，海水的密度不变，潜水器浸没在水中，其排开水的体积不变，根据可知，潜水器受到的浮力不变。
（2）由于潜水器在水中的深度逐渐增加，所以根据公式p=ρgh可知，潜水器受到的压强增大。
故答案为：不变；变大。
【考点】液体压强和浮力的判断
15.【答案】2.50







【解析】解：由图知：刻度尺上之间有10个小格，所以一个小格代表，即刻度尺的分度值为；木块左侧与刻度线对齐，右侧与对齐，估读为，所以木块的长度为。
故答案为：2.50。
【考点】刻度尺的读数
16.【答案】做功
【解析】解：由图知，两气门都关闭，火花塞冒出电火花，活塞向下运行，气缸容积增大，是做功冲程。
故答案为：做功。
【考点】内燃机的做功冲程




17.【答案】解：通电螺线管的右端为，根据安培定则，伸出右手，使右手大拇指指示通电螺线管的极（右端），则四指弯曲所指的方向为电流的方向，即电流是从螺线管的左端流入的、右端流出，在磁体外部，磁感线总是从磁体的极发出，最后回到极，如图所示：
[image: ]
【解析】




根据通电螺线管的、极，判断图中磁感线的方向，在磁体外部，磁感线总是从磁体的极发出，最后回到极，最后根据安培定则判断螺线管中电流的方向，标出电源的正负极。




由于小磁针的、极、磁感线的方向都是由螺线管的磁极来决定的，所以确定螺线管的、极是解决此题的关键。
【考点】磁感线的特点，安倍定则






18.【答案】（1）解：由杠杆的平衡条件可知，在阻力和阻力臂一定时，动力臂越长越省力；由图知，为支点，点离支点最远，则连接支点和羊角锤的末端即是最长的动力臂，过点作垂直于动力臂向右的力．如下图所示：
[image: ]
（2）解：平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点；过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变。如图所示：
[image: ]


【解析】（1）由杠杆的平衡条件可知，当动力臂最大时，动力最小，即最省力。连接支点和力的作用点即是最大动力臂，当作用力与之垂直时，作用力最小。
（2）在作凸透镜、凹透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。
凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。③过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变。
【考点】杠杆中最小的力，凹透镜两条特殊的光线作图
19.【答案】（1）左
（2）BCA
（3）21.4
20

（4）
【解析】解：（1）指针偏向分度盘的右侧，则应当将平衡螺母向左使横梁平衡；
（2）在测量时，需先测出烧杯和油的总质量，再将烧杯中的一部分油倒入量筒，测出这部分油的体积，并测出烧杯和剩余油的总质量，所以测量顺序为BCA；

（3）剩余油与烧杯的总质量：，

倒入量筒中油的质量：，

量筒中油的体积：；

（4）油的密度：。
【考点】测量液体密度、天平、量筒的读数、密度的计算
20.【答案】（1）[image: ]
（2）B
（3）电流与电阻成反比
（4）2.5
A
【解析】解：（1）变阻器按一上一下接入电路中，由图知，电阻两端的电压始终保持：

①，故电压表选用小量程与电阻并联，如下所示：
[image: ]


（2）小欣把定值电阻接入电路后，闭合开关，发现电流表无示数而电压表有示数，则电路中的故障可能是电阻处断路，选B；
（3）由①知，电流与电阻之积为一定值，由图象可以得出结论：电压一定时，电流与电阻成反比；


（4）根据串联分压原理可知，将定值电阻由改接成的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；

探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，应保持电阻两端的电压为不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向A端移动，记录此时各表的示数。
【考点】电路连接、故障、数据分析、控制变量法及操作过程
21.【答案】答：水珠是室内温度较高的水蒸气遇到温度较低的玻璃液化成的小水滴；
冰花是室内温度较高的水蒸气遇到温度较低的玻璃凝华成的小冰晶。发生这两种现象的条件是室内外有一定的温差，当温差不大时发生液化，当温差较大时发生凝华。
【解析】（1）物质由气态变成液态的现象叫做液化；物质由气态直接变成固态的现象叫做凝华。
【考点】液化和凝华现象

22.【答案】解：（1）他骑行的速度是：。


（2）他在平直公路上内匀速行驶，受力平衡，则阻力，

所以他骑行这5min内克服阻力做的功：。
（3）骑行过程中地面受到的压力为：

，

则他骑行时自行车对地面的压强为：。

答：（1）这段时间他骑行的速度是；



（2）若他骑行时的牵引力恒为，则他骑行这内克服阻力做了功；


（3）若他骑行时自行车两轮与地面总的接触面积为，则他骑行时自行车对地面的压强为。
【解析】（1）已知时间和路程，利用速度公式计算这段时间他骑行的速度；


（2）根据二力平衡条件求出阻力，然后利用计算他骑行这内克服阻力做的功；

（3）他骑行时自行车对地面的压力等于人和车的重力之和，已知压力和接触面积，利用公式得到对地面的压强。
【考点】速度、功和压强的计算、二力平衡条件的应用
23.【答案】闭合


【解析】解：（1）由可得，灯泡正常工作时的电阻：由；


（2）电源电压一定时，由可知，可知，开启加热功能时，加热部分的总电阻最小，由图可知，开关处于闭合状态；
（3）由题知，系统处于保温状态时，开关S2应是断开，两电阻R1、R2串联，总电阻最大，总功率最小，



因串联电路中各处的电流相等，且与的电功率之比为，


所以，由可得，两个电热丝的电阻之比：，

则，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以，系统处于保温状态时，电热丝消耗的电能：，



系统处于加热状态，开关闭合，电阻丝被短路，电阻丝消耗的电能：

，

电路消耗的总电能：，

由可得，沼气完全燃烧释放的热量：

，


由可得，每天需要完全燃烧沼气的体积：。

答：（1）灯泡正常工作时的电阻为；
（2）闭合；

（3）每天需要完全燃烧的沼气。
【考点】电功率公式、电功公式、燃料完全燃烧释放热量公式、沼气能源的特点
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